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Milano, 13 marzo 2023 
 
Comunicazione n. 3 - ENC/2023 
 
Oggetto: Novità per gli Enti del Terzo Settore 
 
 

Gentili Clienti,  

 
riepiloghiamo di seguito le novità per gli Enti del Terzo Settore 

introdotte dalla legge 24/02/2023 n. 14, di conversione del decreto 
Milleproroghe (D.L. n. 198/2022), pubblicata in Gazzetta Ufficiale n. 49 del 
27 febbraio 2023. 
 
1. Proroga al 31 luglio 2023 per lo svolgimento delle riunioni degli organi 
sociali in modalità telematica 

Viene prorogata al 31 luglio 2023 la possibilità per tutti gli enti, 
compresi gli Enti del Terzo Settore, di svolgere in modalità di 
videoconferenza le assemblee nonché le sedute degli organi amministrativi 
e di controllo, e di fare, altresì, ricorso alle modalità di espressione del voto 
in via elettronica o per corrispondenza. 
È quindi possibile svolgere le sedute in videoconferenza anche in assenza di 
una regolamentazione in tal senso nel proprio statuto. 
 
2. Proroga termini adeguamento statuti con maggioranza semplificata 

È prorogato al 31 dicembre 2023, il termine entro il quale le 
Organizzazioni di volontariato, le Associazioni di promozione sociale e le 
Onlus possono modificare i propri statuti con le modalità e le maggioranze 
previste per le deliberazioni dell’assemblea ordinaria, al fine di adeguarli alle 
nuove disposizioni introdotte dal codice del Terzo settore (d. lgs n. 
117/2017).  

Si ricorda che, come ribadito dalla Circolare del Ministero del Lavoro e 
delle Politiche sociali n. 13 del 31/05/2019, il termine del 31 dicembre ha 
rilevanza unicamente per gli enti che vogliono approvare modifiche allo 
statuto avente carattere di mero adeguamento alle disposizioni obbligatorie 
del d. lgs. 117/2017. Pertanto solo tali tipologie di modifiche possono essere 
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adottate con le maggioranze cosiddette “semplificate”, vale a dire quelle solitamente previste dallo 
statuto per le deliberazioni in seduta (o assemblea) ordinaria. 

3. Proroga termine del 5 per mille per le Onlus  
Viene prolungato di un ulteriore anno, fino al 31 dicembre 2023, il periodo in cui le Onlus, iscritte 

all’Anagrafe unica alla data del 22 novembre 2021, continuano a essere destinatarie del cinque per mille. 
 

4. Proroga dichiarazione IMU per gli enti non commerciali 
È fissato al 30 giugno 2023, e non più al 31 dicembre 2022, il termine per la presentazione della 

dichiarazione IMU 2021, da parte degli enti non commerciali. 
 
5. Novità per gli enti sportivi 

Viene posticipato dall’1 gennaio 2023 al 1 luglio 2023 il termine iniziale di applicazione di molte 
norme poste dalla cosiddetta “Riforma dell’ordinamento sportivo” (d. lgs n. 36/2021), che ha operato 
una revisione complessiva della disciplina sia in materia di enti sportivi, professionistici e dilettantistici, 
sia in materia di lavoro sportivo. 

Tutte le novità in materia di enti sportivi saranno esposte in una successiva comunicazione dedicata.  

 
Rimanendo a disposizione per ogni chiarimento in merito, inviamo con l’occasione i migliori saluti. 
 
TCA - Triberti Colombo & Associati 
 

https://www.cantiereterzosettore.it/terzo-settore-lavoratori-sportivi-e-qualifica-di-organizzazioni-le-novita-nella-riforma-dello-sport/
https://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2021/03/18/21G00043/sg

	4. Proroga dichiarazione IMU per gli enti non commerciali
	5. Novità per gli enti sportivi

